



市人社局党组书记、局长肖锦霞接听 12345 热线 欠薪、违规用工成投诉热点

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖智勇 通讯员/黎丹) 11月27日上午,市人力资源和社会保障局党组书记、局长肖锦霞做客12345热线服务大厅接听热线,2个小时接听了11个电话。欠薪、违规用工等劳动保障问题是群众投诉热点,咨询退休认证及待遇问题的来电较多。

劳动保障问题一直是12345热线投诉热点,根据12345热线后台统计,今年第三季度,人力资源与社会保障类事项中,关于劳动保障问题的投诉居多。

“我们一线人员的高温补贴一直没发放。”第一位打进电话的唐女士向肖锦霞投诉。

肖锦霞向唐女士详细介绍了用人单位向劳动者发放高温补贴的条件,安排工作人员联系企业核实情况,了解高温补贴是否应发尽发。

何先生投诉芦淞区某企业拖欠他和工友共计5万元工资,他希望劳动监察部门帮其追讨工资。李女士外甥女在天元区某机关单位文员岗位任职,她表示,该单位与外甥女只签订劳务派遣合同,未购买五险。

肖锦霞说,保障劳动者工资支付,事关劳动者切

身利益和民生福祉,事关社会公平正义与和谐稳定。她要求劳动监察部门与何先生及时对接何先生与相关企业,了解具体情况,对欠薪案件快立、快调、快审、快结。

对于李女士反映的问题,肖锦霞解释道,五险为养老保险、医疗保险、失业保险、工伤保险和生育保险,根据国家相关法律规定,用人单位必须为劳动者购买五险。肖锦霞要求责任部门安排专人联系天元区相关单位,帮李女士外甥女落实好五险缴存问题。

退休认证及退休待遇相关问题主要集中在档案资料和身份证信息有出入、特殊工种及高级职称待遇等方面。肖锦霞向来电市民详细解读了国家以及株洲本地退休政策,并告知相关责任科室联系方式。“如果仍有疑问,欢迎您来市人社局咨询,我安排工作人员给您面对面解答。”肖锦霞说。

接听结束,肖锦霞组织各部门召开现场交班会上,她要求各部妥善处理好12345热线交办事项,尽快抓好落实。借助12345热线平台统计分析,针对市民关注关心的领域合理调整业务窗口和人员配置,以积极、热情的姿态做好服务。

省直中医院云龙院区开诊

株洲晚报融媒体中心记者/刘平 通讯员/谭盼盼

11月27日上午,74岁的唐先生和老伴从学府华庭小区徒步来到湖南省直中医医院云龙院区(以下简称云龙院区)就诊。当天,云龙院区正式投入运行,对外开诊。

云龙院区位于云龙大道边,紧邻职教城,有T63路、D161路、B93路等公交线路直达。学府华庭小区与云龙院区之间隔着云龙大道。唐先生介绍,他和老伴此前看病,住院,都前往湖南省直中医医院芦淞院区,需要乘坐公交车前往,距离远,且经常堵车。“给周边居民都带来了方便。”唐先生表示,云龙院区开诊,可让周边居民在“家门口”就医更便捷。

云龙院区建有门急诊中医特色综合楼,目前开设了中医骨伤、中医妇科、美容整形、糖脂逆转、健康管理、综合内科、综合外科等多个学科。设立了标准化名老中医传承工作室、中医康复治疗区等。位于药剂制剂大楼的湖南省区域中药制剂中心,预计明年4月投入使用。

湖南省直中医医院相关负责人表示,作为株洲市唯一一家省属大型公立三甲中医医院,该院将以云龙院区正式投入运行为契机,全面开启“一院两区、总部统筹、垂直管理、差异发展、特色突出、优势互补”高质量发展新路径。云龙院区将坚持急慢分治、康养结合、医教研协同发展的战略规划,以建设高水平国家中医药传承创新中心、国家中医紧急医学救援基地、湖南省区域中药制剂中心、医教研一体化教学培训基地为目标,充分发挥中医药特色优势,为人民群众筑起健康屏障。



11月27日,湖南省直中医医院云龙院区开诊,为市民提供服务。 记者/刘平 摄

开设招聘信息长廊 助力失地农民就业

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/旷民红 通讯员/张红霞) 11月26日,荷塘区明照街道青塘社区在逸都花园一期开设招聘信息发布长廊,为用工企业和失地农民搭建起就业的桥梁。

青塘社区辖区逸都花园、山湖湾、明照安置房等6个小区居住着不少失地农民,因技能单一,就业较困难。为帮助辖区失地居民就业,青塘社区开设就业信息发布长廊,10天进行一轮更新。

本次共发布45家企业就业信息,包含600多个岗位,主要为社区周边三一智慧钢铁城、嘉德工业园等园区企业。在就业信息发布长廊旁边,还有4名志愿者为失地农民详细介绍岗位,填写就业信息。短短两天,共有近200人参与招聘活动,有61人达成了就业意向。

来求职的钟国和表示,社区发布的就业岗位真实有效,还有志愿者帮忙介绍岗位,我们找工作踏实也安心。

攸县公安破获 一起流窜盗窃案

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/沈全华 通讯员/包寅) 近日,攸县公安局抓获一名流窜于湖南、江西两省四市专门撬临街铺面实施盗窃的犯罪嫌疑人。

“喂,我家店铺进贼了……”此前,该局陆续接到多起店铺香烟被盗的报警。发案时间均是夜深人静之时,盗窃嫌疑人采取撬锁、破开卷帘门的方式进入店面,将其中的现金和香烟盗走。

“易某国背着一个大手提袋出门了!”经过缜密侦查,易某国进入办案民警视野。在易某国销赃后,办案民警迅速出击将其当场抓获,扣押赃款1万余元

经审讯,易某国交代其以攸县为据点,经常流窜于湖南省株洲市、湘潭市湘潭县、衡阳市衡山县、郴州市安仁县、江西省萍乡市等地作案,通过易容伪装先后实施了11起盗窃店铺的犯罪行为。

目前,易某国已被刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

株洲扎囊 共建紧密型医联体

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/廖喜张 通讯员/李乐方) 株洲医疗援藏开启新模式。近日,株洲市中心医院与扎囊县签订医疗合作协议,将与扎囊县中心医院共建紧密型医联体。

紧密型医联体,是指通过建立一定区域内部分医疗机构之间分工协作、双向转诊和激励约束相容的共享机制,推动人员、技术、服务、管理协同共享,实现医疗机构间服务和管理体系一体化运作,提高资源配置和利用效率。此次协议的签订,意味着跨省域紧密型医联体建设领域的新突破,扎囊县中心医院将成为株洲市中心医院省外的第一家医联体医院。

根据合作协议,双方将进一步畅通两地、两院的交流合作机制,借助株洲市中心医院优质平台,通过“硬件与软件”“输血与造血”地结合,更好地“聚焦和赋能”扎囊县医疗卫生事业。同时,双方确定以藏医药和中药交流互促为课题,开展一系列临床科研项目,大力促进传统中医和民族医学的融合发展。

扎囊县委常委副书记、县政府常务副县长、株洲市第十批援藏工作队领队覃志名表示,此次合作,对全面提升扎囊县医疗服务能力具有历史性的里程碑意义,将更好地为扎囊群众的生命健康保驾护航。同时,也为“藏医药入湘”和“藏中医协同治疗疾病”提供了新的契机。

消费降级,“二手经济”火起来

消费者:“更聪明、更认真地对待自己”

株洲晚报融媒体中心记者/王娜



闲鱼App上,只要市面上有的,都能在其平台找到。手机截图



何先森在“孔夫子旧书网”的部分订单。受访者供图

2 席卷生活各处的“二手潮流”

年末,人们对网络平台各种消费节的热情正渐渐褪去。火爆起来的,是主打凑单的拼多多,主攻“二手闲置”商品的闲鱼App,以消费者自发组建的“二手闲置群”。

消费降级的风出来,却吹灭了二手经济。如今,越来越多的消费者不再内耗于“买多了”的愁绪中,而是依靠二手经济,让自己的生活更加活色生香。

《2023年中国消费者洞察白皮书》中显示,如今,科学消费观已深入人心,“更聪明、更认真地对待自己”的底层消费逻辑备受推崇。正如闲鱼的标签那般,“闲不住?来闲鱼淘吧”。

1 越来越热闹的二手闲置平台

以往,闲置的物品最后的命运,是丢弃或被废品收购。如今,消费者更愿意将闲置物品在网络转卖、购买。

根据QuestMobile的报告,2024年4月中国闲置电商月活用户总规模已达1.78亿。而今年5月,闲鱼App也发布了一组数据,截至今年4月,闲鱼月活用户已达1.62亿,同比增长19.1%。

家住芦淞区的刘辉就爱逛闲鱼,她是一位家装爱好者,曾有一段时间,疯狂地喜欢上复古灯饰,不仅通过该平台成功购得心仪商品,还结交了许多同样爱好的博主。“闲置的价格比一手的价格要便宜多了,而且是验货后平台才付款,质量有保障。”她以一款法式全铜水晶灯为例,他在闲鱼购得的价格仅65元,仅新品价格的一半。

数据显示,在各大主流电商类平台中,年轻人群对闲鱼的偏好最为突出。此外,闲鱼用户数超5亿,如果按照《中国互联网络发展状况统计报告》中显示的中国网民规模近11亿人来计算,意味着将近有一半的中国网名,正热衷网络“二手市场”。

二手市场里有什么?闲鱼的介绍里,非常清晰地展示:分享技能、兴趣与经验,从物品到服务、从交易到交流。

1600元拿下Iphone15,2000元就能拥有Gucci包,最低30元就能租到当下最流行的大疆pocket3……记者登陆该App发现,平台闲置商品种类繁多,除开常见的家具、衣服、鞋子等用品,还有黄金、各视频平台会员等,甚至还贩卖“绚丽的晚霞”“代做家长手工”等服务。

“只要市面上有的,你就能在这个平台找到。”家住天元区的赵佳说,几年前,她在该平台购买了一款八成新、克重在1.75g的黄金戒指,不仅商家提供品牌名、证书等,还支持同城交易。

更具性价比的物品,吸引更多消费者。闲鱼官方显示,每天都有400万件闲置物品发布,闲鱼用户线上消费能力在2000元以上的高价值用户占比达52.7%,显著高于全网水平。

如果说年轻人爱闲鱼,中老年群体则更愿意活跃在小区的“二手闲置群”。

最近,谭英关注最多的,是小区里的二手物品闲置消息。她住在天元区中建御山和苑,两年前加入了小区的“中建·闲置群”,书籍、餐桌、厨房用品、卫生用品,足不出小区,谭英总能淘到自己想要的。

当然不止于买,谭英也会卖出家中闲置。上个月,她清理出小孙女闲置的干净衣物、绘本发在群里,衣服标价10元一件、书本免费赠送,不到2小时就销售出去。

“孩子衣服都是品牌货,我们还消毒了,大家又是邻居,当然放心。”谭英道出了热衷闲置群的心声,如今在这个拥有496位用户小区里,非常活跃。在她看来,中老年消费观念本身就注重节约,微信群则为这些群体找到了交易平台,也让邻里关系更热络。

跳出闲鱼、微信群看,二手潮流正席卷

3 “更聪明、更认真地对待自己”

为什么二手经济火起来了呢?在记者采访的过程中,大家不约而同地指出这个关键词——消费降级。

吃东西先上美团、买东西上拼多多凑单,人们似乎更愿意追求更性价比的东西。当下,京东大刀阔斧地进行改革,价格更亲民,而且还提升物流服务品质,让业绩持续走好;服务贴心、价格却不亲民的“海底捞”也在各大平台推出优惠套餐;而星巴克在瑞幸、库迪9.9元咖啡的攻势下,也推出各种优化套餐,赠送各类满减券来吸引咖啡爱好者的驻足……

满减券、优惠套餐、更低的折扣背后,其实底层逻辑,正是消费降级带来的市场冲击。“市场大环境的影响下,我们不敢去过多的消费,只想能省则省。”何先森说,自己在一家企业工作,工资水平裹足不前,消费价格却水涨船高,家庭支出的压力,让他不得不转战二手市场。

当然,消费降级下,人们并没有因此而降降低热爱生活的态度。

如今最热的理发师并不是坐在写字楼

生活更多方面。

二手书市场越来越活跃。家住天元区的何先森中意二手书平台,2022年注册“孔夫子旧书网”,如今已经购买书籍30余本;同样,爱逛“多抓鱼”二手书平台的李先生,2018年注册后,已经消费14000余元,节约费用17000元。旧书折扣力度大、平台有保障成为这些群体选择的原因。

二手交易商也火了。近日,二手消费电子产品和服务平台万物新生(爱回收)集团发布了2024年第三季度业绩报告。从财报关键数据看,2024年第三季度,万物新生集团总收入40.5亿元,同比增长24.4%。从盈利能力来看,三季度,集团实现经营利润2489万元,净利润为1788万元。截至2024年三季度末,万物新生线下门店数为1637家,覆盖全国263座城市。

持续升温的二手经济,正影响我们生活的方方面面。

的Tony,而是居于怀化商业街的晓华。她打动消费者的,是30元的收费就能让造型“焕然一新”,更是美发行业泡沫后的返璞归真。

县城经济火了,其实是同样的逻辑。西北的甘肃天水凭借一碗麻辣烫迅速走红,像是在挑战淄博烧烤的逆袭传奇……新的“网红城市意外崛起,背后正是消费降级的当下,人们对于大美中国的再挖掘,对生活温度的热爱。

精神上的满足,正在取代物质上的享乐,在消费市场上占据更重要的位置。

《2023年中国消费者洞察白皮书》调研反映出,大多数消费者认同,消费的意义之一在于最大化提升生活品质,约半数左右的消费者同时更加认同消费选择需要独立思考,按需购买不攀比。科学理性的消费方式有诸多好处,其中71.9%的消费者认为他们因此得以保持健康的经济状况。

二手经济并不是对生活的怠慢。正如罗曼·罗兰所说的那样:生活中只有一种英雄主义,那就是在认清生活的真相之后,依然热爱生活。